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(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар. 

«ЧЗ».)

Да рэ чы, аб кон кур се «Ва-

лан цёр го да» на ша ге ра і ня 

да ве да ла ся і пры ня ла ра-

шэн не паў дзель ні чаць ме-

на ві та на ра бо це. У па чат ку 

на ву чаль на га го да ў шко лу 

прый шло па ла жэн не аб кон-

кур се, і Мі ле на зра зу ме ла, 

што гэ та яе шанц пра явіць 

ся бе. Тым больш не за доў-

га да гэ та га ў яе жыц ці 

зда ры ла ся вель мі цяж кая і 

кра наль ная гіс то рыя вы ра-

та ван ня ся мей кі чы ху а хуа 

ад ня доб ра сум лен най за-

вод чы цы.

— У кан цы жніў ня са 

мной звя за ла ся су сед ка, 

па ці ка ві ла ся, як знай сці пе-

ра трым ку са ба кам, якіх за-

вод чык утрым лі ваў у жу дас-

ных умо вах. Каб улад ка ваць 

сям'ю чы ху аш каў, па трэб ны 

бы лі фо та, і я ад пра ві ла ся 

па мес цы іх жы хар ства. Ад 

вы гля ду па кут лі вых жы вёл 

сэр ца аб лі ва ла ся кры вёй. 

Зра зу ме ла, што па кі нуць іх 

тут не ма гу, і за бра ла да ся-

бе. У той жа дзень на ве да лі 

ве тэ ры на ра — ака за ла ся, 

ад на асо бі на чы ху а хуа ча-

ка ла па том ства. Праз па ру 

тыд няў пас ля пе ра ез ду з'я ві-

лі ся пяць зда ро вых шча ню-

коў, кож на му з якіх знай шлі 

лю бя чую сям'ю. Улад ка ва лі і 

двух да рос лых са бак, а ма ці 

па кі ну ла са бе. Ця пер до ма ў 

мя не мі ні-звя ры нец: са ба кі 

Эмі лі і Ра шэль, кот Да нік і 

трус Ру бі.

Пер ша па чат ко ва Мі ле на 

па да ва ла за яў кі на ўдзел у 

дзвюх на мі на цы ях кон кур су: 

«Аса біс ты ўклад» і «Ва лан-

цёр скі TіkTok», і як раз дру-

гая на мі на цыя пры нес ла 

дзяў чы не пе ра мо гу. Як пры-

зна ец ца са ма ге ра і ня, ра ней 

яна бы ла да стат ко ва да лё-

кая ад гэ тай са цы яль най 

сет кі, а ця пер на яе акаўнт 

пад пі са на больш за сем ты-

сяч пад піс чы каў, а ві дэа, на 

якіх ма ла ды пе да гог апіс вае 

гіс то рыю вы ра та ван ня трох 

чы ху а хуа, у агуль най скла-

да нас ці са бра лі ка ля паў та-

ра міль ё на пра гля даў.

— Пад рых тоў ка да кон-

кур су пра хо дзі ла доў га. 

Ства ры ла і па ча ла раз ві ваць 

свой акаўнт, толь кі ка лі вы-

ра шы ла паў дзель ні чаць у 

кон кур се. Да гэ та га я ра бі ла 

па доб ныя пуб лі ка цыі толь кі 

ў свой аса біс ты акаўнт у «Ін-

стаг ра ме». За гэ ты ад нос на 

ка рот кі пе ры яд мой TіkTok 

«стрэ ліў», ві дэа ста лі на бі-

раць сот ні ты сяч пра гля даў, 

ад но ві дэа «за ля це ла» на 

паў та ра міль ё на, і па ча ла 

ак тыў на пры хо дзіць аў ды то-

рыя. Та ды я зра зу ме ла, што 

ўсё раб лю не дар ма і іду ў 

па трэб ным на прам ку. Пра-

дум ва ла ўсё да дро бя зяў. 

Рас піс ва ла кож ную ідэю. Да-

па ма га лі ў рэа лі за цыі ма іх 

за ду мак бліз кія, ма ла ды ча-

ла век і сяб роў ка. Ар га ні за-

ва лі хат нія фо та се сіі, здым-

кі ві дэа ві зі тоў кі, рас піс ва лі 

ідэю для TіkToк і ма ні то ры лі, 

што ка рыс та ец ца по пы там. 

Пад час пад рых тоў кі да кон-

кур су лёс склаў ся на ват так, 

што на ву лі цы мой ма ла ды 

ча ла век су стрэў вя до мых 

бе ла рус кіх цік то ке раў, якія 

зды ма юць за баў ляль ны кан-

тэнт і ма юць вя лі кую аў ды то-

рыю. Ён па ка заў мой акаўнт, 

яны пад тры ма лі мя не, да лі 

па ра ды, ска за лі не спы няц-

ца, а іс ці да лей, раз ві вац ца 

ў гэ тым кі рун ку. Гэ та ста ла 

для мя не да дат ко вай ма ты-

ва цы яй.

Кон курс тра ды цый на пра-

во дзіў ся ў тры ту ры: ра ён ны, 

аб лас ны і рэс пуб лі кан скі. За 

пе ра мо гу ў рэс пуб лі кан скім 

фі на ле зма га лі ся пяць дзя сят 

тры на мі нан ты, і пра хо дзіў 

ён у за воч ным фар ма це. Та-

му на ша ге ра і ня, да слаў шы 

сваю за яў ку, з тра пя тан нем 

ча ка ла вы ні каў. Пас ля іх аб-

вя шчэн ня Мі ле на яшчэ доў-

га не маг ла па ве рыць у сваю 

пе ра мо гу.

— Я вель мі ра да, што ма-

гу на сіць га на ро вае зван не 

«Ва лан цёр го да» яшчэ і ў 

та кой, зда ва ла ся б, ня звык-

лай для мя не, але вель мі 

важ най у рэа лі ях су час на га 

гра мад ства на мі на цыі. Бо 

са цы яль ныя сет кі — гэ та 

най ка ра цей шы шлях ука ра-

нен ня ва лан цёр ска га ру ху 

ся род школь ні каў. Ва лан-

цёр скую дзей насць важ на 

рас паў сюдж ваць ся род іх 

ха ця б для та го, каб па шы-

рыць кру га гляд на ву чэн цаў, 

вы хоў ваць у іх гу ман насць, 

ад каз насць, не абы яка васць. 

Мно гія на ват не зда гад ва юц-

ца, што мо гуць унес ці свой 

уклад і да па маг чы ка мусь ці. 

Аса біс та ў ма ім пе да га гіч-

ным во пы це ёсць пры кла ды, 

ка лі дзі ця ка жа: «Я не ма гу 

да па ма гаць жы вё лам, та му 

што мне баць кі не да зва-

ля юць за вес ці га да ван ца». 

У той мо мант я па чы наю 

тлу ма чыць, што да па мо га 

жы вё лам за клю ча ец ца не ў 

тым, што ты аба вяз ко ва па-

ві нен ка гось ці за браць. Да-

па маг чы ім мож на роз ны мі 

спо са ба мі: па кар міў шы бяз-

до мна га ка та ка ля пад' ез да, 

па паў ня ючы кар муш кі для 

пту шак, рас паў сюдж ва ю чы 

ін фар ма цыю аб по шу ку до-

ма для кош кі або са бач кі ў 

са цы яль ных сет ках і гэ так 

да лей. Га лоў нае — жа дан-

не. І та ды дзі ця ўсве дам ляе, 

што яно так са ма мо жа зра-

біць доб рую спра ву па сва іх 

сі лах і маг чы мас цях. Ка лі я 

пра вод жу ак цыі па збо ры 

да па мо гі для бяз до мных 

жы вёл, заў сё ды ка жу фра-

зу: «На ват адзін па ку на чак 

кор му мо жа збе раг чы ка-

гось ці ад га лод най смер ці». 

Што да мя не, то я ад на знач-

на ха чу звя заць сваё жыц цё 

з гэ тай спра вай і раз ві вац ца 

ў гэ тай сфе ры. Ха чу прай-

сці кур сы гру ме ра і кі но ла-

га. Ця пер чы таю шмат лі та-

ра ту ры па да дзе най тэ ме. 

У ма рах ста іць мэ та ад крыць 

зо а гас ці ні цу або пры ту лак 

для бяз до мных жы вёл.

Ан ге лі на НО ВІ КА ВА.

Фо та да дзе ны ге ра і няй.

ЗО А ВА ЛАН ЦЁР СТВА ПРАЗ... СА ЦЫ ЯЛЬ НЫЯ СЕТ КІ

Па сло вах Ган ны, да чац вёр-

та га кла са яна ме ла толь кі тэ а-

рэ тыч ную ба зу пра жы вёл: шмат 

чы та ла, гля дзе ла ка нал Anіmal 

Planet. Больш за ўсё ёй па да ба лі-

ся пе ра да чы, у якіх рас па вя да ла ся 

пра яшча рак, па ву коў і змей.

— Ме на ві та та ды ў мя не з'я-

віў ся пер шы га да ва нец — слі мак 

Аха ці на Фу лі ка. Яго бяс плат на ад-

да ва лі, і я вы ра шы ла ўзяць. По тым 

до ма ста лі з'яў ляц ца і ін шыя ві ды, 

ся род іх бы лі до сыць да ра гія. Пры-

го жых ма люс каў мне пры во зі лі на-

ват з Маск вы. Праз час ці ка васць 

да іх знік ла, — рас каз вае Ган на.

На ступ ным пас ля слі ма коў хат-

нім га да ван цам стаў па вук-птуш-

ка ед.

— Усё зда ры ла ся ці ка вым чы-

нам. Яго ра зы гры ва лі ў се ці ве ў 

гру пе эк за тыч ных жы вёл Мін ска. 

Для та го каб стаць удзель ні кам 

ро зыг ры шу, трэ ба бы ло зра біць 

рэ пост пуб лі ка цыі. Я вель мі ха це-

ла гэ та га па ву ка, та му па пра сі ла 

сва іх сяб роў так са ма пры няць 

удзел у кон кур се, каб па вя лі чыць 

шан цы на пе ра мо гу. Так і атры ма-

ла ся — птуш ка ед стаў ма ім. Пас-

ля пер ша га па ву ка я па ча ла за во-

дзіць но вых. У ней кі пе ры яд ча су іх 

у мя не жы ло ка ля дзе ся ці.

Су раз моў ні ца па ве да мі ла, што 

час цей за ўсё куп ляе сва іх га да ван-

цаў на вя лі кай вы ста ве-про да жы 

эк за тыч ных жы вёл, якая пра хо дзіць 

у Маск ве. Ад ной чы на ват пры вез ла 

ад туль скар пі ё на. Але ма ма дзяў чы-

ны бы ла ка тэ га рыч на су праць, з-за 

ча го прый шло ся пра даць гэ та га не-

звы чай на га га да ван ца.

У 15 га доў у дзяў чы ны з'я ві-

ла ся змяя. Пра яе Ган на рас па-

вя ла ці ка вую гіс то рыю.

— Яна пры бы ла так са ма з 

Маск вы, і трэ ба бы ло з'ез дзіць 

на вак зал, каб за браць яе. З-за 

за ня ткаў у шко ле ў мя не не бы-

ло та кой маг чы мас ці, та му ту ды 

на кі ра ваў ся та та. Ка лі ён пры вёз 

змяю да до му, вы ра шыў, што ёй, 

маг чы ма, не ха пае па вет ра. Та ды 

ён тро хі пры ад чы ніў ад ну са скры-

нак, у якіх ся дзеў мой но вы га да ва-

нец, і той змог вы брац ца. Па коль кі 

змяя бы ла не вя лі ка га па ме ру, то 

маг ла сха вац ца аб са лют на ўсю ды. 

Каб яе знай сці, нам да вя ло ся пе ра-

соў ваць усю мэб лю ў до ме. У вы ні ку 

вы свет лі ла ся, што змяя ха ва ла ся 

за ша фай.

Жы вё лы Ган ны пе ры я дыч на 

збя га юць са сва іх тэ ра ры у маў. 

Ад ной чы гэ та змог зра біць са мы 

вя лі кі па вук. На по шу кі га да ван ца 

сыш ло не каль кі дзён, але ўсё бы-

ло бес па спя хо ва.

— Яго знай шла вы пад ко ва ма-

ма: не як раз яна ад кры ла ша фу, 

да ста ла ад туль сваю су кен ку, а на 

ёй ся дзеў мой па вук.

Су раз моў ні ца рас ка за ла, што ка-

лісь ці ха це ла са бе ма да гас кар скіх 

та ра ка наў, але — як і ў вы пад ку са 

скар пі ё нам — ма ма дзяў чы ны бы ла 

ка тэ га рыч на су праць. Ад нак Ган на 

ўсё роў на ку пі ла іх і не пры кмет на 

пры нес ла да до му. І вось ад бы ла ся 

та кая ж гіс то рыя, як з па ву ком: 

та ра ка ны змаг лі вы брац ца з тэ ра-

ры у ма. Ад на го дзяў чы не ўда ло ся 

знай сці, дру гі ж знік у не вя до мым 

на прам ку. Ад ной чы ра ні цай па гуч-

ным кры ку ма мы Ган на зра зу ме ла: 

знай шоў ся і дру гі та ра кан.

Па сло вах дзяў чы ны, да гля даць 

усіх га да ван цаў не скла да на.

— Га лоў нае — ства рыць доб-

рыя ўмо вы для жыц ця, на быць 

каль цый і ві та мі ны. Спа чат ку за-

куп ка ўся го па трэб на га абы дзец ца 

ня тан на. Так са ма вар та вы кон ваць 

пэў ныя пра ві лы іх утры ман ня.

Цяж кі мі су раз моў ні ца на зы вае 

сі ту а цыі, ка лі жы вая іс то та хварэе, 

але да па маг чы ёй ня ма маг чы мас-

ці, па коль кі га вор ка ідзе пра ге не-

тыч нае за хвор ван не.

Ра ней ся род га да ван цаў Ган-

ны бы лі так са ма кра бы, па лач ні-

кі і ба га мол. На мо мант гу тар кі 

ў дзяў чы ны жы лі са ба ка, жа ба і 

дзве яшчар кі.

— Да эк за тыч ных жы вёл у мя-

не на ву ко вы ін та рэс. Да іх ня ма 

та кой пры хіль нас ці, якая, на прык-

лад, ёсць да са ба кі, — тлу ма чыць 

су раз моў ні ца.

Лі за ве та МАЛЬ ЧУК.

Фо та да дзе ны ге ра і няй.

ВЫ БРА ЛІ «СТУ ДЭН ТА 
ГО ДА СТА ЛІ ЦЫ»

У Па ла цы куль ту ры чы гу нач ні каў ад быў ся гран ды ёз ны фі нал 

Мінск ага га рад ско га эта пу рэс пуб лі кан ска га кон кур су «Сту дэнт 

го да». Свае ўста но вы вы шэй шай аду ка цыі прад ста ві лі і па зма-

га лі ся за вы хад у фі нал 12 пе ра мож цаў ад бо рач ных ту раў.

У гэ тым го дзе кан цэп цы яй га рад ско га ту ра кон кур су «Сту дэнт го да» 

ста лі «Экс клю зіў ныя авія лі ніі». Удзель ні каў ча ка ла на сы ча ная пра гра-

ма: твор чыя ну ма ры, дэ ман стра цыя пра моў ніц ка га май стэр ства па 

за да дзе ных тэ мах. Ін тэ ле кту аль ны тур (аба ро на пра ек таў) прай шоў 

на пя рэ дад ні фі на лу.

Вар та ад зна чыць, што на пра ця гу двух тыд няў кан кур сан ты прай шлі 

са праўд ны твор чы ма ра фон: май стар-кла сы на згур та ван не, па дэ фі-

ле ад «Міс Мінск — 2023» Над зеі Толс ці ка вай, кур сы па пра моў ніц кім 

май стэр стве ад тэ ле вя ду ча га Жа на Сян ке ві ча, лек цыі аб аса біс тым 

брэн дзе і пра віль най аба ро не пра ек та ад ды рэк та ра «Бел брэн даў дыт» 

Ва лян ці ны Ды ніч, рэ пе ты цыі, пры мер кі і пад бор ка лек цый.

Пе ра мож цай га рад ско га эта па кон кур су «Сту дэнт го да» ста ла сту-

дэнт ка Бе ла рус ка га дзяр жаў на га ме ды цын ска га ўні вер сі тэ та Юлія 

Ле ві на. Яна па дзя ка ва ла ар га ні за та рам кон кур су і сва ёй ка ман дзе, 

а так са ма ад зна чы ла, што пад рых тоў ка бы ла вель мі скла да най, але 

ўсе на ма ган ні поў нас цю апраў да лі ся. Ця пер дзяў чы на прад ста віць 

Мінск на рэс пуб лі кан скім эта пе кон кур су. Дру гое мес ца за няў сту дэнт 

Між на род на га ўні вер сі тэ та «МІТ СО» Іван Осі паў, а трэ цяе па дзя лі лі 

па між са бой сту дэнт ка БДУ Стэ фа нія-Ві та лія Він ні чак і сту дэнт ка БНТУ 

Ары на Ко ле са ва.

Га лоў ная за да ча кон кур су «Сту дэнт го да» — аб' яд наць мо ладзь, бо 

пад час ад бо рач ных ту раў юна кі і дзяў ча ты зна ё мяц ца адзін з ад ным і 

ства ра юць су мес ныя пра ек ты. Аб гэ тым ска заў пер шы сак ра тар Мін-

скай га рад ской ар га ні за цыі БРСМ Ра ман Бан да рук: «Мы спа дзя ём ся, 

што з кож ным го дам усё больш сту дэн таў бу дзе да вед вац ца аб гэ тым 

кон кур се і пач не прад стаў ляць сваю ўста но ву аду ка цыі». На яго дум ку, 

ін тэ ле кту аль ныя і твор чыя ма ла дыя лю дзі, якія ўдзель ні ча юць у кон-

кур се, з'яў ля юц ца го на рам сва іх на ву чаль ных уста ноў.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

У лі ку най леп шыхУ лі ку най леп шых

АСАБ ЛІ ВАЯ ФАЎ НА,
або Эк зо ты ка ў ква тэ ры

Не звы чай ны ін та рэсНе звы чай ны ін та рэс

Якія хат нія жы вё лы са мыя рас паў сю джа ныя? Са ба кі і ка ты. 

А на ша су раз моў ні ца мін чан ка Ган на КА ЗА КО ВА вы ра шы ла 

спы ніц ца на кімсь ці больш эк за тыч ным. До ма ў дзяў чы ны 

па бы ва ла шмат та кіх га да ван цаў — ад па ву коў да кра баў.

Источник: «Звязда» — 09–11–2023 — (Прил. «ЧЫРВОНКА. Чырвоная змена»)

Сяргей Расолька. Выбралі студэнта года сталіцы

https://bntu.by



